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АРХЕОЛОШКА СВЕДОЧАНСТВА АНТИЧКОГ И 
КАСНОАНТИЧКОГ ДОБА У СМЕДЕРЕВУ И ОКОЛИНИ 

Апстракт:  Иако је о ласт Смедерева позната у археолошкој науци још од друге половине XIX 
века, истраживања која су до данас спровођена углавном су ила заштитног или 
сондажног карактера, мањег о има, чиме је до ијена само фрагментарна слика о 
етапама развоја и трансформацијама ове веома важне о ласти на дунавској граници 
Римског царства. Археолошки подаци, употпуњени историјским и епиграфским 
сведочанствима, омогућавају увид у економски, социјални и религијски развој на 
овим просторима, и указују на значај који је ова о ласт играла у систему од ране 
Царства и степену интеграције у римски управни систем. 
Територија Смедерева припадала је пограничним деловима римске  провинције 
Горње Мезије, касније Прве Мезије, у којој су иле смештене војне јединице које су 
контролисале сувоземне и речне комуникације, нарочито осетљиве з ог упада из  

ар арикума, са друге стране Дунава. У административном смислу, Смедерево и 
околина или су у античко до а под јурисдикцијoм о лижњег Маргума, који ће у 
касној антици ити и седиште епископије ове о ласти. 
Античка насеља која су се развијала на овом простору позната су из више римских 
итинерара: Винцеја (Vinceia), коју истраживачи изједначавају са савременим 
Смедеревом, спадала је у ред мањих насеља, станица за промену коња, док се у 

лизини развијало значајно насеље са муниципалним статусом, Aureus Mons, 
данас идентификовано код Сеона. О остацима насеља и фортификација ових 
насеља зна се веома мало, док је више података о некрополама, на којима су 
за ележене сахране спаљених и скелетно сахрањених покојника. На територији су 
за ележени и трагови раних хришћанских заједница. 

Кључне 
речи: 

Смедерево, антика, касна антика, римска војска, насеља, виле рустике, некрополе, 
култови, рано хришћанство, сеоба народа. 

 
ласт Смедерева припада средњем Подунављу, налази се између равница 

Баната и Стига и спада у о ласт са до рим онитетом земљишта, погодним за 
развој различитих пољопривредних култура, али је и о ласт која је ила 

чвориште и транзитна зона важних трговачких и војних путева. У време формирања 
римске провинције Мезије (Moesia), започете у до а Августа, настављене за време 
Јулијеваца–Клаудијеваца и каснијих царева, велика пажња је ила посвећена управо 

  Приложени текст настао је као резултат истраживања на пројекту Министарствa просвете, науке и 
технолошког развоја Репу лике Ср ије: „Романизација, урбанизација и трансформација урбаних 
центара цивилног, војног и резиденцијалног карактера у римским провинцијама на тлу Србије“ (бр. 
177007). 
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стварању неопоходне инфраструктуре, посе но изградњи и про ијању сувоземног 
пута кроз негостољу иви Ђердап и регулацији пловности Дунавом, з ог војних и 
економских разлога. Најо имније радове на изградњи сувоземног пута спроводили 
су цареви Ти ерије и Клаудије, о чему постоје записи на стенама код Госпођиног вира.1 
У раном периоду римске власти, о ласти од Београда (Singidunum), преко Смедерева 
и низводно до Голупца (Cuppae), могле су ити рањене трупама из Далмације и 
Паноније.2 Од времена Домицијана започиње интензивније војно присуство и 
изградња првих камених утврђења на дунавском лимесу. У административном 
погледу, Смедерево са својом територијом налазило се у оквиру провинције Горње 
Мезије (Moesia Superior), у касној антици Прве Мезије (Moesia Prima). Већи део 
о ласти је ио под јурисдикцијом о лижњег града Маргума (Margum, Ду равица), док 
је Ауреус Монс (Aureus Mons,  Сеоне), могао имати муниципалну самосталност, иако 
о томе нема писаних података (в. ниже).  

Истраживачи који су се авили археологијом смедеревског краја сагласни су да 
недостају већа систематска истраживања античких налазишта (сл. 1).3 На овим 
просторима сондажним истраживањима или случајним открићима за ележене су 
различите праисторијске културе, a jедино се о периоду позног средњег века зна у већој 
мери. Истраживањима средњовековне Смедеревске тврђаве регистрован је и значајан 
корпус римских, секундарно употре љених, камених и епиграфских споменика, који 
махом потичу из Маргума и, могуће, Виминацијума и Ауреус Монса. До сада је 
пу ликовано 45 натписа, искоришћених као грађевински материјал у зидању тврђаве.4 
У прилог систематичном прикупљању камене грађе за средњовековну тврђаву са 
депонија луксузних градских здања о лижњих римских градова говоре и налази 
скулптура, јавног и култног карактера.5 

Интересовање за античке споменике смедеревског краја везује се за другу 
половину XIX века, када су истраживачи различитих профила о илазили локалитете 
и имали увид у археолошке предмете локалних колекционара. Налазишта овог краја 
најисцрпније је описао аустријски истраживач и путописац Феликс Каниц (Felix 
Kanitz), који је о ласт "прошао уздуж и попреко" и дао прве топографске скице 
античких локалитета, најпре 1892, а затим и 1904. године.6 Епиграфскe споменике 
први је систематизовао и коментарисао 1931. године Никола Вулић у С оменику 
САН,7 а после више од пола века, Мирослава Мирковић у корпусу посвећеном 

 
1  Натписи на стенама Ти ерија (33–34. године), Клаудија (43–47. године), Домицијана (92. и 92–93. 

године) и Трајана (100. године). Up. Mirković 2015, 57–65, kat. br. 1–7, sa starijom literaturom.  
2  Mirković 2015: 21. 
3  Јејић 2007: 3. 
4  Mirković 1986: 16, 230 (списак споменика). У питању су натписи јавног карактера, подигнутих на 

истакнутом месту у граду (форум?), приликом царских оравака 202, 228, 247, 286–305. године. Такође, 
за ележени су натписи са посветама ожанствима, Јупитеру, Церери, Митри, који су могли да стоје у 
храмовима или у њиховој лизини. Посе ну групу чине надгро ни натписи подизани углавном од стране 
активних војних лица, ветерана, војне локалне аристократије, у периоду између 71–100. и 270. године. 

5  О улози сполија у градњи средњовековне тврђаве, в. рад О. Шпехар и Б. Вранешевић, у овом З орнику. 
Преглед античких сполија из Смедеревске тврђаве дат је у прилогу Цветковић 2009: 29–44. 

6  Kanitz 1893: 7–12; Kanitz 1904: 144–154.  
7  Вулић 1931: 242. 
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Виминацијуму и Маргуму 1986. године,8 у који су или укључени и сви до тада 
познати епиграфски споменици са територије Смедерева, са исцрпним коментарима. 
У послератном периоду највише трага у проучавању и интерпретацији археолошких 
остатка оставио је Леонтије Павловић,9 док су се некрополама из римског периода, 
као и појединачним гро ним целинама, авили Александар Јовановић, Млађан 
Цуњак и Љиљана Марковић-Николић.10  

 
1. Рана историја и топографија Смедерева и околине 
 
Рана историја смедеревског краја, пре римског освајања, сла о је археолошки 

позната. Из периода старијег гвозденог до а за ележени су налази луксузне ронзане 
фи уле у Сеонама и два тумула, у Вранову (локалитет Орнице) и Радинцу.11 Подизање 
тумула изискивало је стварање и насипање великог вештачког рда, често опасаног 
прстеном од камених локова, за које је ило неопходно ангажовање већег роја 
чланова заједнице. Оваква врста комеморативних споменика, нађена на ширем 
централно алканском простору, указује на постојање једне веома до ро 
организоване заједнице, са израженом хијерархијом и колективизмом. 
Трансформација, нестајање или асимилација становништва у ери млађег гвозденог 
до а, археолошки није у довољној мери позната ни истражена. Овом периоду 
припадају скупни налаз 48 комада грчког новца Александра Великог из Сеона,12 и 
латенски гро ови и некрополе у Орешцу и Смедереву.13 Oвај део Подунавља је ио 
насељен келтским племеном Скордиска, те отуда у топонимији појединих насеља 
истраживачи виде келтске корене, као код насеља: Singidunum, Tricornium, Vinceia, 
Viminacium, Lederata, Pincum и других, мада у имену Винцеје препознају илирски 
супстрат.14  

Римски итинерари у околини Смедерева наводе Ауреус Монс и Винцеју као 
значајније агломерације на дунавском путу. У Itinerarium Antonini, у одељку 
Itinerarium provinciarum, за ележено је да раздаљина између Ауреус Монса и Винцеје 
износи шест римских миља, а Винцеје и Маргума осам.15 Tabula Peutingeriana из 333. 
године такође помиње Ауреус Монс и Винцеју, а Itinerarium Burdigalense с краја IV века 
даје и податке о њиховом карактеру.16 У том итинерару, у значајнија насеља су 
у ројани Сингидунум, Ауреус Монс, Маргум и Виминацијум, док су места попут Ад 
Секстум, Трикорнијум и Винцеја сврстани у тип путних станица за замену уморних 
коња (mutationes). 

 
8  Mirković 1986: 201–203, cat. no. 310–314.  
9  Издвајамо његова два значајна рада: Павловић 1972; Павловић 1967: 123–130.  
10  Јовановић, Цуњак 1987: 139–146; Цуњак, Марковић-Николић 1997: 9–52. 
11  Јејић 2007: 4. 
12  Kanitz 1904: 151–152. 
13  Papazoglu 1968: 84.  
14  Papazoglu 1968: 282, sa starijom literaturom.  
15  У итинерару је име Винцеје у различитим редакцијама записано као: Uinceia, Uinceda, Uiecia, Uineeia и 

Uiceïa. Cf. Itinerarium Antonini Augusti et Hierosolymitanum, Berolini, 1848, 62, 132.1–4; 133.1–3. 
16  Ibid., 267, 563.14; 564.1–8. 
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2. Ауреус Монс (Сеоне) 
 
Aureus Mons помињу углавном извори из III и IV века. Један од најпознатијих 

података је Еутропијево запажање да се у околини града гајила винова лоза у време 
цара Про а (276–282).17 Ово насеље, на удаљености 24 или 26 римских миља, односно 
око 37 km од Сингидунума, идентификовано је са остацима који су нађени на већој 
површини у лизини Орешачког потока.18 Приликом својих оравака у Ср ији 1887. 
године, Каниц је за ележио постојање кастела на левој о али потока (сл. 2), западно 
од насеља, при лижних димензија измерених у корацима: 150 x 130, што и износило 
око 115 x 100 m.19 Уколико прихватимо Каницов податак као поуздан, до или исмо 
површину логора од 1,15 ha, што и фортификацију у Сеонама сврстало у ред мањих 
утврђења за смештај помоћних трупа. Његова величина одговарала и површини 
првог логора у Караташу (Diana), који је ио око 1,05 ha.20 Оваква утврђења служила 
су за смештај јединице која је имала највише 480 војника (вероватније око 400), 
пешадијског састава (cohortes quingenariae peditatae).21 Међутим, уколико 
претпоставимо да је површина логора у Сеонама ила већа, занемарујући да су 
Каницове мере у метрима, а не корацима, онда и површина утврђења од при лижно 
1,7 ha одговарала димензијама већине помоћних логора на дунавском лимесу у Горњој 
Мезији, и у њој и могло ити смештено око 600 војника, мешаног пешадијског и 
коњаничког састава.22 На месту које је Каниц означио као утврђење, вршена су 1963. 
године мања сондажна истраживања, која нису потврдила постојање фортификације, 
већ су нађени трагови о јеката од лаких материјала, плетера, датовани у време пре 
краја I века нове ере.23  

Не располажемо подацима које су јединице чиниле посаду утврђења у Ауреус 
Монсу у царском периоду. Међутим, претпоставља се да су или под командом 4. 
Флавијеве легије, чији су одреди или распоређени до Маргума.24 Више је података за 
период касне антике. Спис Notitia Dignitatum ележи овде седиште коњаничке 
јединице cuneus equitum Dalmatarum, а једна опека из Смедерева помиње јединицу 
локалних регрута, eq(uites) D(alamatae) Aur(eomonte).25 Јединице cuneus equitum 
спадају у ред касноантичких формација високог ранга, које су рзо и ефикасно могле 
да узму учешћа у операцијама војске, као comitatenses или pseudo-comitatenses.26 Епитет 
јединице није нужно морао да представља етничку припадност регрута, већ да укаже 
на одређену специјализацију јединице, односно врсту наоружања коју је војска 
користила као преовлађујућу.27  

 
17  Mirković 1968: 83. 
18  Tabula Imperii Romani 1968: 31; Гарашанин, Гарашанин 1951: 181. 
19  Kostić 2011: 46–47. 
20  Јęczmienowski 2012: 38. 
21  Richardson 2002: 95, table 3.  
22  Јęczmienowski 2012: 40, table 3; Richardson 2002: 95, table 3.  
23  Mirković 1968: 84, napomena 6. 
24  Ibid. 
25  Not. dign. or. XLI, 15.  
26  Zahariade 2015: 134, n. 136.  
27  Mirković 2015: 134.  
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Мало је података о речној флоти на Дунаву у смедеревском крају. Notitia 
Dignitatum говори о значајним јединицама у Маргуму, Егети и Рацијарији, док је у 
Виминацијуму флота епиграфски и археолошки потврђена.28 Да је на смедеревској 
територији у касној антици ило активних или ислужених морнара посредно говори 
налаз једног ретког типа ронзаних фи ула (сл. 3). Реч је о примерку из Ландола, 
израђеног у о лику Нептуновог трозупца. Ова специфична група фи ула у Средњем 
Подунављу је налажена у оквиру или у лизини фортификација које су имале своја 
пристаништа.29 Претпоставка Александра Јовановића је да су фи уле у о лику 
трозупца произвођене у Виминацијуму и додељиване члановима дунавске classis у 
тетрархијско и константиновско до а.30  

Недостатак археолошких истраживања онемогућава сагледавање 
ур анистичке и социјалне слике римског насеља у Ауреус Монсу, које је у касној 
антици, свакако у време издавања Појтингерове карте, ило у рангу већих и 
значајнијих градова Горње, односно, Прве Мезије. Градски статус насеље је вероватно 
до ило тек у време када је постало значајан производни или дистри утивни центар. 
На основу топографије површинских и случајних налаза, градско насеље, односно 
civitas Aureus Mons, могуће је да се развијало са јужне стране утврђења које је Каниц 
за ележио. Овај истраживач је у основи терена, као и на основу казивања мештана, 
за ележио постојање делова монументалне архитектонске пластике, која је могла да 
припада архитравним гредама храмова или већих јавних зграда. Налаз азе сту а 
пречника 75 cm и више уломака архитектонске декорације говорили и у прилог 
постојању монументалне архитектуре у околини кастела (из муниципијума?). У 
његово време у основи терена или су видљиви остаци пута са солидним поплочањем, 
за које је претпостављао да су из античког до а.31  

Остаци некропола и појединачни гро ови, претежно из периода касне антике, 
регистровани су дуж пута за Сингидунум и могу се везати за становништво које је 
живело у самом насељу или у околним вилама. Налази полуо личасто засведених 
гро ница за ележени су у Рујишту и Орешцу.32 У Сеонама су нађена два камена 
саркофага панонско-норичког типа, са натписним пољима фланкираним Генијима 
смрти, односно Атисима који тугују. На једном од саркофага, који је нађен 2001. 
године, налазио се натпис, који помиње дедиканта, извесног Аурелија Валенса, ившег 
царинског служ еника, насељеног као ветерана током III века, који је посветио 
споменик преминулој младој супрузи.33  

 

 
28  Епиграфски је посведочено постојање Нептуновог светилишта, за ележени су припадници морнарице, 

а откривени су и налази архитектуре пристаништа у последњој фази развоја града, у VI веку. Уп. 
Петровић 1991: 207–216; Mirković 1999: 17–20. 

29  Petković 2010: 234, 239, kat. br. 1216.  
30  Jovanović 1995: 161–162. 
31  Kanitz 1904: 151–152. 
32  Mirković 1968: 84. 
33  Anne epigraphique 2008, 2011: 456, cat. no. 1177 (Seone (Aureus mons)). Текст натписа гласи: D(is) M(anibus) 

\ Iulia Cres\centilla vix(it) \ ann(is) XXVII |5 Aur(elius) [Va]le(n)s vet(eranus) | [— e\x b(ene)f(iciario) 
[c]o(n)\s(ularis) coni(ugi) bene merent[i].  
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3. Винцеја (Смедерево) 
 
Друго важно место у о ласти ила је Винцеја, локализована у данашњем 

Смедереву.34 Насеље није израсло у већи ур ани центар, највише з ог чињенице да је ио 
у непосредној лизини Ауреус Монса и Маргума. Према Каницу (сл. 4, 5), античко 
насеље, могуће типа vicus, развијало се на реговима Ћириловца и Петријева,35 јер је на 
том потесу за ележио већи рој споменика и грађевински шут, док су савремени 
археолози склони претпоставци да град тре а тражити на потесу Старог гро ља или 
Царине ,36 иако је Каниц тврдио да на Царини нема античких остатака.37  

О војном утврђењу Винцеје нема поузданих података. Положај Смедеревске 
тврђаве, ако се узме у о зир кота терена у античко до а, свакако није ио повољан за 
подизање фортификације, з ог изложености водама Дунава. О присуству војске у 
Винцеји, или само појединачних припадника римске војске, сведочи налаз дела парадног 
шлема из Ћириловца, од ког је очувана маска за лице, идеализованих младићких црта 
лица.38 У питању је тип шлема са маском чије се паралеле налазе у ројним пограничним 
провинцијама, од Германије, Реције и Норика, преко Паноније и Доње Мезије до Мале 
Азије, а произвођени су у војним фа рикама од средине II до првих деценија III века, 
односно епохе Севера.39 Примерак из Смедерева припада типу луксузне војне опреме, 
ношене током коњичких парада, где су истицани положај у хијерархији или огатство 
власника.40 На тлу Винцеје живели су и угледни представници градских власти, о чему 
говори налаз фрагмента стеле, откривене крајем XIX века, у секундарној употре и, у 
античком унару. Споменик угледном градском већнику Дро ете и Виминацијума, 
извесном Луцију Квесиду Презенсу (Lucius Quesidius Praesentis) подигао је његов син са 
двојицом сарадника из градске управе Виминацијума.41  

Земљаним радовима приликом регулације о але Ћириловачког потока 1984. 
године случајно су откривени остаци античке архитектуре. На основу нумизматичких и 
керамичких налаза, издвојене су две фазе, старија из II, и млађа из III–IV века. Oстаци  
су интерпретирани као делови градске виле (villa suburbana).42 У оквиру комплекса 
пронађен је оловни саркофаг (сл. 6), сло одно положен у земљу, ез конструкције, за који 
А. Јовановић и М. Цуњак претпостављају да је припадао уређеној гро ној парцели типа 
area maceria cincta.43 Оловни саркофаг из Ћириловца представља значајан фунерарни 
налаз касноантичког до а, з ог специфичног археолошког, антрополошког, епиграфског 
и иконографског наратива. Прво, место налаза отвара различита тумачења, којима 

исмо додали још понеко. Могуће да је припадао породичној некрополи огатијег 

 
34  Tabula Imperii Romani 1968: 119; Гарашанин, Гарашанин: 1951: 182.  
35  Kanitz 1892: 8–12, fig. 2. 
36  Цуњак, Марковић-Николић 1997: 50.  
37  Kanitz 1893: 9. 
38  Vujović 1998: 211.  
39  Vujović 1998: 211, kat. br. 1, Т. LVIII, 1a, b.  
40  Vujović 1998: 209.  
41  Mirković 1986: cat. no. 75.  
42  Јовановић, Цуњак 1987: 139, нап. 3. 
43  Ibid. 
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становника Винцеје, или некрополи становника насеља. Близина касноантичког 
грађевинског комплекса можда и могла да асоцира да је сахрана ила у оквиру неког 
ранохришћанског култног о јекта, што има своје упориште у другим налазима 
ранохришћанског периода Централног Балкана.44 У антрополошком смислу, споменик је 
важан јер помиње покојницу, Аурелију Салелију, коју су родитељи сахранили, додајући 
уз име и хришћански знак припадности верској заједници: Aur+eli(ae) Salleliae f(iliae) 
c(arissimae).45 На основу епиграфских карактеристика, споменик је оквирно датован у 
крај III века,46 с тим да исмо оставили могућност, з ог историјских околности, да је пре 
припадао пуном IV веку. Иконографски, представе на саркофагу, изведене техником 
ливења, садрже елементе из паганског миљеа – три дионизијске маске, које су уклопљене 
у хришћанску сим олику, заступљену приказом христограма до ијеног низовима 
троуглова и средишњим крстом у ром оидном оквиру.  

На територији Смедерева регистровано је више некоропола и појединачних 
гро ова из античког и касноантичког периода. Најстарији гро ови су испитани 
приликом заштитних радова на Ба ином раз оју.47 Од некрополе, формиране на 
платоу поред Удовичког потока, истражено је осам гро ова спаљених покојника, из II 
и III века. Гро ови припадају распрострањеном типу етажних гро ова Мала 
Копашница – Сасе II и I, у којима су поред спаљених остатака покојника, полагани 
делови накита и одеће, као и керамичке лампе, крчази и пехари.48 Иста некропола 
коришћена је и у периоду касне антике (III–IV век) за скелетно сахрањивање 
становништва Винцеје, а делови касноантичких некропола и појединачни гро ови 
такође су за ележени на више локација у граду, у улици Војводе Степе, Карађорђевој, 
Ћириловцу и Ковачевићеву.49 

 
4. Економика у античко до а 
 
Повољан положај смедеревског краја у римско до а, односно, лизина Маргума 

и Виминацијума, такође и Сингидунума, могла је да има значајног утицаја на развој 
економије о ласти и на размену до ара са овим занатским и трговачким центрима. 
Велике војне и муниципалне радионице на лимесу за производњу предмета 
свакодневне употре е (опеке и опекарски производи, керамичке посуде, стаклене 
посуде, израда предмета од метала, стакла, дрвета и друго), својим капацитетима су 
сна девале локална тржишта, међутим нису иле присутне на ширем римском 
тржишту.50 Осим тога, дунавска рута је ила отворена за прилив разноврсних 
производа из западних и источних делова Царства, нарочито маслиновог уља, гарума 

 
44  Један од најпознатијих примера сахране у оловном саркофагу с краја IV века у оквиру цркве из V–VI 

века за ележен је у случају гро љанске азилике на источној некрополи Наисуса, у Јагодин Мали. Уп. 
Јеремић 2014: 35–36, са старијом литературом. 

45  Цуњак, Марковић-Николић 1997: 41, 51, T. I; Jeremić, Ilić 2018: 236, fig. 32. 
46  Јовановић, Цуњак 1987: 143, нап. 29.  
47  Јовановић, Цуњак 1987: 10–15. 
48  Цуњак, Марковић–Николић 1997: 15–27. 
49  Цуњак, Марковић–Николић 1997: 27, 43–50. 
50  Jeremić, Antonović, Vitezović 2018: 131–168. 
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и вина, из Шпаније, Португалије, о ласти Црног мора и Мале Азије.51 Становништво 
ових о ласти авило се и занатима, о чему нам нај ољу потврду даје натпис нађен у 
конструкцији  турског  гро а   из   Смедерева,   који   помиње   осло ођеника   грчко-
-оријенталног порекла (C. Refidius Eutychus), који је током II или прве половине III 
века за локално тржиште производио предмете од сре ра (faber argentarius).52  

Смедеревски крај у античко до а ио је веома развијен пољопривредни крај, са 
растућом производњом винове лозе од 80-их година III века. Имања су ила 
организована у оквиру ројних вила рустика и од њиховог просперитета зависили су 
директно и просперитети о лижњих градова и сама провинција. Царска 
администрација је ројним мерама подстицала развој пољопривреде и сеоских 
газдинстава, доделом семена, садница, пореским олакшицама, организовањем 
емпорија за трговину и размену пољопривредних производа.53 Из сеоских средина у 
Подунављу новачен је велики рој војника, тако да су регрути из Винцеје чинили 
посаду у Ледерати (cuneus Vincentiesium),54 а из Ауреус Монса у Трикорнијуму – 
Auxilium Aureomontanorum.55  

Значај пољопривреде и развој виноградарства додатно наглашавају налази 
жртвеника подигнутих у част аграрних ожанстава, Ли еру Патеру, Силвану 
доместику, Церери, као и торзо Баха из Ћириловца, и други.56 Међутим, у 
пољопривредној економици појављивали су се периоди стагнације и несигурности, 
чији су нај ољи показатељи налази већег роја остава новца. Топографија налаза 
указује на њихов цивилни карактер, а анализом састава остава дошло се до закључка 
да нису припадале војничким платама, већ да су настале као последица акумулације 
капитала власника пољопривредних имања, до ијене продајом производа или стоке.57 
Оставе су нарочито ројне у периоду од 247. до 254. године58 и указују на несигурности 
кроз које су пролазили власници имања, како у погледу личне ез едности, тако и у 
погледу тржишне несигурности. Похрањивањем остава капитал сакупљен од продаје 
аграрних производа није инвестиран у даљу производњу, чиме се смањивала 
производња, а самим тим, мање количине производа на тржишту изазивале су раст 
цена, з ог чега су нарочито иле угрожене ројне групе социјално сла ијег градског 
становништва.59  

 
5. Развој хришћанства и пад ромејског лимеса 
 
У смедеревском крају је, судећи према покретним налазима, рано хришћанство 

 
51  Bjelajac 1996: passim. 
52  Mirković 1986: 122, cat. no. 93. 
53  Васић 2015: 106. 
54  Not. dig. or. XLI, 36.  
55  Mirković 1968: 85. 
56  Kanitz 1893: 10, fig. 3. 
57  Васић 2015: 98. 
58  Смедерево (253/254. године), До ри до (Мезул I и II из 247. и 254. године) и Брежане (252/253). Уп. 

Арсенијевић 2004: 227–228. 
59  Једна од најдрастичнијих последица вишегодишњих криза и гладних година манифестовала се у појави 

тежих о лика анемије. 
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имало своје упориште још пре увођења ове религије као равноправне у римском свету, 
најпре 311, потом 313. године. Археолошки налази, са јасном хришћанском сим оликом 
и садржајем, представљају случајне налазе, који се на основу аналогија могу лиже 
хронолошки одредити. У иконографском смислу, стоје на размеђи паганства и 
хришћанске сим олике. Пре свега, ту је поменути налаз оловног саркофага из 
Ћириловца са представама из паганског круга (Дионисова маска), интерпретираног у 
хришћанском контексту (хришћански натпис на поклопцу и пластична представа 
христограма и крста). Оловни саркофази се везују за сахране огатијих становника 
оријенталног, азијског порекла, а примерак из Ћириловца је секундарно употре љен за 
сахрану женске осо е млађег узраста. Други значајан налаз из хришћанског круга 
представља ронзана статуета До рог пастира (Pastor bonus).60 У питању је налаз мање 
статуете од ронзе, нађене у оклолини Смедерева, где је До ри пастир представљен као 
младић који око врата држи јагње. До ри пастир представља личност из паганске антике 
која је ила веома популарна у ранохришћанској уметности, као метафора односа 
свештеника према верницима или као спасиоца и оних који тре а да уду спасени.61  

У науци још увек не постоји сагласје о датовању и карактеру налаза ронзане 
лампе из Мезула (сл. 7), израђене у о лику рода, која на се и има натпис, тумачен на 
различите начине, и који може ити схваћен као хришћански, јеврејски или пагански:62 

DEI – IN DOMU – TERMOGENES – VOTUM FECIT – пагански карактер 
IN DOMU – DEI – TERMOGENES – VOTUM FECIT – хришћански или јеврејски 

карактер. 
Лампа из Мезула занимљива је и з ог своје форме, у о лику рода, са десет 

горионика за фитиљ, који се налазе на местима за весла. Фрагментована је, недостају 
палу а и људска фигура која управља родом. Предњи део прамца израђен је у о лику 
кита који гута људску фигуру до рамена, што представља карактеристичну сцену из 
циклуса пророка Јоне.63 Око ове представе у рељефу је приказана морска фауна (ри е, 
лигње, делфини), која представља свет у коме веће и спосо није животиње прождиру 
мање, алудирајући на хаотични свет у коме су хришћани живели у вечитој ор и 
до ра и зла. Према учењима црквених отаца, лађа је ила сим ол Цркве, која кроз 

урно море води до луке спасења – portus salutis, а катарка са једрима ила је сим ол 
крста, који овде недостаје.64 Такође недостаје и ланац помоћу ког је предмет ио качен 
на носач. Уколико претпоставимо хришћанско порекло и употре у лампе, онда је она 
свакако имала важну улогу у животу свог власника, коришћену приликом дења, 
нарочито током великих празника. Зими је стално ила упаљена приликом молитви, 
црквени оци су сматрали да је лампа mater omnium vigiliarum.65  

Градови на римској граници на Дунаву доживели су корените промене са 
готским продорима крајем IV и током V века, када су се веће групације федерата 

 
60  Валтровић 1891: 109–130. 
61  Ilić, Jeremić 2018: 270–271, fig. 15, sa starijom literaturom.  
62  Павловић 1967: 123–130; Поповић 1970: 323–330. 
63  Сличан приказ рода који је окружен морским неманима и Јона који излази из чељусти кита налази се 

на саркофагу из средине – друге половине IV века из Сингидунума. Cf. Jeremić, Ilić 2018: op. cit., 229, fig.  
64  Поповић 1970: 323–330. 
65  Brenk 2003: 118. 
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населиле на мезијском тлу. Са хунским разарањима 40-их година V века лимес гу и 
на значају и граница се помера ду око у унутрашњост према Наисусу. Не рањене 
о ласти насељавају германска племена, на о е стране Дунава.66 Један изузетан налаз 
из Удовица је у вези са присуством варвара у Подунављу: златни монетарни привесци, 
од којих је један примерак откривен 1906. године, нестао из Народног музеја 1978, док 
је други нађен 1925. године и данас је у сталној поставци Народног музеја у Београду 
(сл. 8, 9).67 У питању су ковања Валентинијана III и Севера III, са најмлађим новцем 
461–465. године, из ковница у Риму или Равени.68 Привесци су највероватније 
израђени у некој од јужноскандинавских радионица, а доспели су у Удовице 
захваљујући контактима са Херулима, настањених на овом тлу.69  

Под Анастазијем (491–518) дошло је до о нављања војне снаге на лимесу и у 
његово време подунавски простор насељавају Херули 512. године, препознатљиви по 
налазима гро ова са ратничким садржајем, за ележених на низу некропола већих 
војних центара (Сингидунум, Магум, Контрамаргум, Виминацијум).70 У време 
Јустинијана (527–565) спроведени су најо имнији радови на о нављању 
фортификација и изградњи нових војних пунктова, међутим, Прокопије за тај период 
даје само описе већих насеља у овој о ласти, Сингидунума и Виминацијума, и помиње 
подизање утврђења у Октави, са солидним грађевинама на осам миља од Сингидунума, 
код данашње Вишњице.71 Са инвазијом Авара и Словена у другој половини VI века 
долази до великих застоја у сна девању војске, привреда постепено замире, као и 
трговина, сводећи живот становништва на граници у локалним, месним оквирима, до 
коначног слома лимеса почетком VII века, када живот у Подунављу до ија другачије 
о рисе, који су археолошки веома тешки за праћење, нарочито з ог изостанка новца у 
оптицају, као једног од најважнијих параметара за датовање откривених целина.  
 
Извори: 
Itinerarium Antonini Augusti et Hierosolymitanum, ed. G. Parthey, M. Pinder, Berolini 1848. 
Not. dign. 
Notitia dignitatum, ed. O. Seek, Weidmann, Berolini 1876. 
Procop. De aedificiis 
Procopio di Cesarea, Gli edifici, introducione, traducione e note di C. dell'Osso, con saggi di O. Brandt 

e G. Castiglia, Studi di antichità cristiana, Pontificio istituto di archeologia cristiana 67, Città del 
Vaticano, 2018.  
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ARCHAEOLOGICAL TESTIMONIES ON THE ANTIQUITY AND 
LATE ANTIQUITY PERIOD IN SMEDEREVO AND ITS’ VICINITY 

Summary 
The territory of modern day Smederevo and its vicinity belonged to the bordering areas of the 

Roman province Moesia Superior, later Moesia Prima, in which fortifications for the accommodation 
of minor units were established, providing control over the dry land and river routes, from the second 
half or the end of the 1st century up until the end of the antiquity. Settlements of urban and rural type, 
with a large number of villae rusticae, had mostly been founded in the vicinity of the capital of the 
province – Viminacium, and the economic centre Margum. Within rural estates, agriculture was 
primarily developed, which had, judging by the findings of a large number of coin hoards belonging 
to estate owners, gone through a crisis in the middle of the 3rd century, which was also noticeable in 
the material culture of numerous sites along the Danube and in the heartland of the province.  

The area of Smederevo, even though it had been known to archaeology ever since the second 
half of the 19th century, hasn’t been sufficiently researched yet. The scarce historical sources and 
epigraphic material provide basic data on the topography of these areas. The existence of a settlement 
called Vinceia was noted, today identified as Smederevo, which was in fact a minor agglomeration with 
a horse-changing station, but also a larger settlement was registered – Aureus Mons, whose remains are 
located at Seone; it is possible that Aureus Mons had municipal status.  

Some further data on the population, Romanisation level and material culture were obtained 
on the basis of findings from necropoles. The most usual type of graves was the construction of Mala 
Kopašnica-Sase I and II type, dated into the period from the 2nd up to the end of the 3rd century. 
When it comes to late antiquity, typical graves were those with skeletal burials, with the deceased 
sometimes laid to rest in lead sarcophagi or barrel-vaulted tombs. This was also the period of the 
gradual establishing of Christianity, with pagan traditions still present. With the Migration Period, 
declines in the economy and military collapse occurred in the Danubian valley. This area was 
populated by the Herules. During the reign of Justinian I the military infrastructure at the Limes was 
additionally fortified. The invasions of the Slavs and the Avars in the second half of the 6th century 
contributed to large delays in delivering provisions for the army, decline of the economy and trade, 
and, eventually, the collapse of the Limes in the beginning of the 7th century. 

Keywords: Smederevo, Antiquity, Late Antiquity, Roman army, settlements, villae rusticae, 
necropoles, cults, Early Christianity, Migration Period. 
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